

南海信息技术学校坚持以党建引领发展,2021年全面高质量完成高水平中职学校建设任务 抢抓机遇改革创新 办学水平显著提升

成为南海区唯一的“广东省高水平中职学校建设单位”;学校物流服务与管理、数控技术应用两个专业群成功入选高水平建设专业群;荣获全国职业院校数字校园样板学校称号;在全国职业院校技能大赛教学能力比赛中勇夺两金一银,金牌银牌数量位居全国第一……2021年,南海信息技术学校全面高质量完成了建设任务,整体实力、办学水平明显提高,正在向建设佛山特色、省内领先、全国一流、引领改革的高水平、现代化职业学校的目标奋力迈进。

自党史学习教育开展以来,南海信息技术学校(以下简称“南信”)始终把党史学习教育作为贯穿全年的一项重大政治任务,坚持把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容,不断推动党史学习教育走深走实,多层次、全方位全力开创建设高水平中职学校的工作新局面。

学党史践于行

扎实为民办实事

自党史学习教育开展以来,南海信息技术学校党委在区教育局党史学习教育领导小组的指引下,始终把党史学习教育作为贯穿全年的一项重大政治任务,坚持以提升组织力为重点,做好统筹谋划,坚持学党史与悟思想融会贯通、办实事与开新局同发力,抓实党史学习教育进校园系列活动。学党史跟党走,南信从党史学习教育中汲取强大精神力量,坚持立德树人,着力推动学校教育教学发展,培养学生争做中国特色社会主义事业的建设者和接班人。

学校党委书记率先垂范上党课,以“头雁效应”抓实党史学习教育,坚持把党史学习教育纳入党委会议“第一议题”的学习内容。同时,以党支部为单位,坚持支部书记示范学、相互交流学,带动支部党员学深悟透,把党史学习教育作为“三会一课”和主题党日等组织生活的重要内容,党委委员、支部书记带头上党课10余次,定期开展学习研讨会,不断把党史学习教育引向深入。

“红色风景”处处有,党史学习教育“热”起来。学校以“润物细无声”的方式,将党史课堂开设在学校各个角落,营造“处处是课堂”的浓厚氛围。

学校党委把党史专题宣讲作为党史学习教育的重要内容、重要抓手,积极发挥专家学者党史学习教育“领学者”的作用,邀请南海区巡回宣讲团副团长谢晓云教授、南海区委宣传部讲师团副团长邓兵老师等专家开展专题讲座;同时,聚焦本地红色资源,组织全体教职工参观邓培故居等党史学习教育实践活动。

让教育者先受教育。南信积极开展思政课教师、班主任等专题培训,引导思政教师勇挑重担,上出思政味,践行立德树人;把党史纳入学生思想政治理论课教学内容,将党史与专业课程相融合,筑牢课堂思政育人主渠道,在全校开展主题为“百年艰辛与辉煌”的党史教育课,激励青年学生坚定理想信念,感悟共产党人的初心和使命。

学校坚持把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育的重要内容,根据实际列出“我为群众办实事”清单,把学习党史同总结经验、观照现实、推动工作结合起来,扎实开展实践活动。同时,以“党建+团建+志愿服务”的形式,对狮山镇红星社区开展帮扶活动,进一步提高群众对学校工作的满意度。

推进高水平中职学校建设

综合实力迈上新台阶

2021年2月,广东省教育厅发布《关于广东省高水平中职学校建设、培育单位名单的公示》,南海信息技术学校成为南海区唯一的“广东省高水平中职学校建设单位”,物流服务与管理、数控技术应用两个专业群成功入选高水平建设专业群。

南信坚持以党建引领学校发展,秉承“师生为本、重在发展”的办学理念,聚焦全面深化改革、产教深度融合、提升服务能力三大方面,加快高水平学校建设。具体思路为:以全面深化改革为关键,以提升学校治理能力和信息化水平为基础,通过完善体制机制、优化内部管理、构建多元治理结构、建立健全质量评价和督导评估等方式,创新体制机制,健全学校与行业骨干企业、小微企业紧密合作的生态系统,释放人才、资源等创新要素活力,为学校高水平发展提供保障。

围绕产业链部署专业链,围绕专业链完善人才链,南信以高水平专业群建设为抓手,以教师教学创新团队为支撑,以省级示范职业教育集团为平台,以政校行企协同创新为机制,完善需求导向的人才培养结构调整机制,促进人才培养供给侧和产业需求侧结构要素全方位融合,为区域培养大批高素质劳动者和复合型技能人才。

学校物流服务与管理专业群定位为服务区域先进制造业

供应链领域,立足佛山市先进制造业产业转型升级对中高端供应链管理人才的需求,整合物流服务与管理、电子商务、计算机应用3个专业,培养具备“信息技术+物流电商”的智慧供应链管理能力的中高端复合型技能人才。

数控技术应用专业群面向“佛山制造”,由数控技术应用、模具制造技术、机电技术应用和工业机器人技术应用4个专业组建,打造跨专业融合的专业群,培养智能制造技术领域的高素质复合型技能人才。

过去一年,南信全面高质量地完成了高水平中职学校建设任务,在党的建设、立德树人、师资队伍、专业群建设、校企合作、学校治理能力、社会服务水平、信息化水平、国际及粤港澳交流水平和特色发展等方面都取得了显著成效,取得了6项国家级标志性成果,16项省级标志性成果。2021年,教材《电子商务与物流》获得“全国优秀教材二等奖”,该奖励由国家教材委员会主办、教育部承办,是全国教材建设领域的最高奖;《标准引领、虚实交互、双创助力——中职物流和电商专业建设“三链三维”新模式》荣获广东省职业教育教学成果奖一等奖;田中宝老师被佛山市教育局推荐参评广东省新一轮(2022-2024年)职业教育“双师型”名教师工作室主持人。



南海信息技术学校开展党史学习教育主题党日活动。



在2021年全国职业院校技能大赛教学能力比赛中,南信信息技术组获一等奖。



在2021年全国职业院校技能大赛教学能力比赛中,南信电子商务组获一等奖。



在2021年广东省中学生排球锦标赛中,南信代表队获一等奖。

领航佛山中职教育

全国教学能力大赛排名第一

近日,南信在2021年全国职业院校技能大赛教学能力比赛中勇拔头筹,取得两金一银,金牌银牌数量位居全国第一。

2021年全国职业院校技能大赛教学能力比赛分为中职组、高职组和军事职业组,共收到来自地方37个代表队和军事职业组的1045件参赛作品;广东省获得中职一等奖10个、二等奖4个、三等奖3个,其中佛山的中职学校获得一等奖5项。

南信的信息技术组(彭成英、区铭鸿、吴凡、潘宇)、电子商务组(王杜鑫、何倩雯、黄楚楚、曾文芳)、语文组(杨昱、杜周雅、钟卫东、何绮雯)等三组教师竞赛队参加国赛。经过激烈比拼,最终信息技术组、电子商务组两个专业组荣获一等奖,公共基础课程组——语文组荣获二等奖。

据介绍,教学能力比赛含金量极高,无论是高职还是中职学校都极为重视,是与全国万人计划教学名师、全国黄大年式教师团队并列的标志性荣誉。

据南信相关负责人介绍,下一阶段学校将持续推动“课堂革命”,以教学能力比赛为切入点,以赛促教、以赛促学、以赛促改、以赛促建,提高教师教学能力和信息化素养,促进教师综合素质全面提升,助力学校“双高”建设。

职业院校技能大赛是国家职业教育的重要制度设计,包括学生技能大赛、班主任能

力大赛和教学能力大赛三个类别。大赛是职业院校教育教学活动的一种重要形式和有效延伸,是提升技术技能人才培养质量的重要抓手。南信学生连续5年代表南海区参加佛山市中职学校技能大赛,均获得团体总分第1名;连续5年代表佛山市参加广东省职业院校学生专业技能大赛,一等奖数量位居广东省第1名。2021年5月,南信竞赛案例成为广东省2021年中职学校质量年报典型案例。2021年9月,《南信工匠之星金牌导师团》项目获得2021年佛山市南海区南商基金突出贡献奖。

技能大赛改变学生的命运,增强职业教育的吸引力。南信2020届校友吴龙辉一举收获全国技能大赛金牌、省级表彰及80万元奖金,并申报“国家技术能手”。正是三年前报考中职学校的毅然“换道”,三年来技能为王的坚定前行,终成大器早成的“领跑”佳话。在南信,吴龙辉的成功是一个典型,而非特例,这些成功典型越来越多,在中职这条新赛道上一路飞驰。

作为佛山中职教育的领航者,南信敢于抓住机遇,改革创新,在提升学校内涵、创新办学模式等方面取得了丰硕成果。技能大赛育人效果显著,学校影响力和知名度不断提高。近5年来,共接待外来访问交流技能大赛200余次,在全省起到良好的示范引领作用。